

“在高质量发展中促进共同富裕”全国学术研讨会在盐召开 国内学术专家论发展话共富

□记者 唐承兵

8月14日,由全国沿海高校服务区域经济发展联盟、盐城师范学院主办,盐城师范学院马克思主义学院、政法学院、高质量发展(盐城)研究院承办的主题为“在高质量发展中促进共同富裕”全国学术研讨会在盐城师范学院召开。

来自中国社科院、中国社会科学院大学、南京师范大学、南京航空航天大学、江苏长江经济带研究院、江苏省战略与发展研究中心等高校及智库的专家学者和学生400多人以线上线下相结合的形式参加了会议。研讨会重点研究分析促进共同富裕面临的新形势、新要求,探讨在高质量发展中促进共同富裕的新思路、新举措。对“在高质量发展中促进共同富裕”话题展开深入探讨,专家们从各自研究领域出发,分别以“在高质量发展中促进共同富裕的哲学思考”“共同富裕的所有制基础”等为题目主旨发言。



研讨会现场。周扬 摄

在高质量发展中促进共同富裕的哲学思考

周勤勤(中国社会科学院大学哲学学院执行院长、首席教授)

高质量发展与共同富裕是两个不同维度的概念,两者之间存在着辩证关系,对此可以从马克思主义利益观的角度来理解共同富裕。基于中国传统哲学“和”的立场,以及当代中国提出的人类命运共同体理念,共同富裕亦可以从“和”与人类命运共同体的角度进行理解。此外,马克思主义哲学中的人的主观能动性理论和以人民为中心的理念,也为理解共同富裕提供了新的视角。

共同富裕的所有制基础

王岩(南京航空航天大学教授、博士生导师,教育部长江学者特聘教授)

生产资料所有制反映了人们在物质生产活动的地位及其交往关系,进而决定了人类社会的根本性质,催生了社会的主流价值观念。鉴于所有制问题的重要地位和作用,明确所有制基础也就成为新时代推进共同富裕必须首先明确的基本问题。在理论上,社会主义公有制符合人类历史发展大势,实现了对资本主义私有制的扬弃,遵循着公有—共享—共富的内在发展逻辑,构成新时代推进共同富裕所有制形式的必然选择。在现实中,当前我国虽建立起了社会主义制度,但生产力不平衡不充分的发展状态决定了我国仍处于社会主义初级阶段,在坚持公有制经济主体地位的基础上仍需要借助非公经济的力量以解放和发展生产力。故而,以公有制为主体、多种所有制经济共同发展构成了新时代共同富裕所有制基础的实然状态。在这种意义上,坚持两个毫不动摇,发展混合所有制经济成为新时代共同富裕的路径选择。唯有此,才能在社会主义初级阶段发展过程中扎实推进全体人民的共同富裕。

新时代扎实推进共同富裕的行动逻辑

王永贵(南京师范大学教授、博士生导师,教育部长江学者特聘教授)

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把实现人民幸福作为发展的根本目的和归宿,把逐步实

现全体人民共同富裕作为重中之重。在新时代扎实推进共同富裕的行动逻辑主要体现在以下几个方面:一是坚持党的领导和人民至上来实现共同富裕;二是强化精准扶贫和乡村振兴有机结合推进共同富裕;三是紧紧依靠全体人民共同奋斗来实现共同富裕;四是全面贯彻新发展理念引领共同富裕;五是积极打造先行示范区推动实现共同富裕等。

东部沿海发达地区如何帮助西部欠发达地区实现共同富裕

于立新(中国社会科学院财经战略研究院资深研究员、博士生导师)

我国东西部走共同富裕之路,是改革开放最大初心使命。东西部高质量发展产业协同共进,要走共同富裕路径。基于我国二元经济结构突出国情,必须用超常规的市场经济效率与政府产业政策二者相协调的区域经济发展路径,实现高质量共同富裕,满足人民对美好生活的向往。我国最大内需在中西部县城以下的县域经济发展。促进西部乡村振兴,乡村一、二、三产业融合发展,是全国形成新兴全产业链的、国内经济大循环为主体的西部资源优势开发的产业集群。比如构建云南民族中医药康养先行示范区,可以为“一带一路”构建人类健康命运共同体,扩大中医药服务贸易出口,形成国际国内双循环新发展格局,奠定重要的战略支撑基础。

贯彻新发展理念,走共同富裕之路

成长春(江苏长江经济带研究院院长、南通大学原党委书记)

实现共同富裕的根本遵循在于贯彻新发展理念。实现共同富裕根本靠高质量发展、关键靠统筹协调,一是推动政府与市场合作互补,让人口由相对落后地区向发达地区流动,资金由发达地区向相对落后地区流动,在宏观层面促进对流。二是充分发挥市场在区域协调再升级中的不可替代的作用。实现共同富裕,重点在乡村振兴,难点在城乡均衡。要强化创业创新、提高工资收入,着力挖潜增效,增加经营性收入,激活资源要素、增加财产收入,坚持多措并举、扩大增收群体。实现共同富裕,潜力在可持续发展,亮点在高品质生活。这就需要一种可持续发展,要处理好

人与自然,发展与保护的关系。

把握促进共同富裕的关键举措

沈和(江苏省人民政府研究室原副主任,国研智库、中资智库、沿海发展智库专家)

促进共同富裕的核心要义在于它是社会主义的本质要求、是党造福人民的不懈追求、是一场深刻的社会变革,也是一种更高级的社会形态。促进共同富裕的总体要求是坚决贯彻习近平总书记关于促进共同富裕系列重要指示精神,奋力扛起“争当表率、争做示范、走在前列”重大使命。关键举措在于:做大财富蛋糕、完善分配制度、打造精神家园、推进优质共享、建设生态文明、激发微观活力和提升治理水平。

把推进产业高质量发展作为实现共同富裕的重要任务

孙志高(江苏省战略与发展研究中心主任、江苏省信息中心主任)

产业发展是经济增长的核心支撑,是实现共同富裕的物质基础。为从根本上解决社会主要矛盾,必须以产业为重要抓手,推动实现高质量发展,加快解决发展不平衡不充分问题,扎实促进共同富裕,不断满足人民日益增长的美好生活需要。一是以创新驱动为核心,强化共同富裕内生动力。要全面增强自主创新能力,激发人才创新创业活力,完善科技创新体制机制,提高创新组织市场化水平。二是以转型升级为支撑,夯实共同富裕经济基础。要全面提升制造业核心竞争力,加快发展现代服务业,提高金融服务实体经济效率和水平,完善产业园区专业化特色服务功能。

从讲政治的高度推进共同富裕稳步实现

刘诚(扬州大学马克思主义学院教授、博士生导师)

讲政治是马克思主义政党最鲜明的特点和突出优势,《共产党宣言》是马克思、恩格斯号召无产阶级向资本主义制度宣战的政治宣言书,其终极价值是实现人的自由而全面的发展,实现人民共同富裕是题中应有之义;中国共产党从成立的第一天起就

旗帜鲜明地提出推翻资本主义制度,在中国实现社会主义和共产主义,实现中国人民的共同富裕。要不断探索实现共同富裕的理论和实践,坚持全体人民共同富裕的正确方向,扎实推进共同富裕取得成效。

以高水平制造强省建设推动共同富裕发展

丁宏(江苏省社会科学院二级研究员、南京江北新区研究院执行院长)

以高水平制造强省建设推动共同富裕发展,包括以下主要举措:一是更加强调市场主体,激发企业创新发展活力;二是更加坚持关键突破,持续提升产业基础能力;三是更加注重主链引领,增强产业链供应链韧性;四是更好推动资源集聚,全力培育世界级先进制造业集群;五是更加突出公平竞争,提高产业治理现代化水平。

马克思平等观对实现共同富裕的当代启示

鲍金(上海交通大学马克思主义学院副院长、教授、博士生导师)

形式平等和实质平等构成了平等的内在张力,而这一张力由马克思对权利平等的研究彰显出来,由此马克思平等观对当代中国的共同富裕实践产生了深刻影响。以马克思主义为指导,实现共同富裕必须抵制平均主义的诱惑,警惕形式平等的弊端,同时应明确共同富裕的自然基础是做大蛋糕,共同富裕的制度关键是分好蛋糕。

在推动我省县域高质量发展中实现共同富裕

李义良(南京邮电大学高质量发展评价中心主任、研究员)

我省县域应准确把握国内外发展的新趋势,以目标导向和问题导向相结合,紧紧围绕全省“高质量发展走在全国前列”的时代新任务,以机制创新为抓手,以创新驱动为引领,以开放平台为支撑,以共同富裕为目标,加快推进县域高水平开放与高层次创新发展,全面培育国内国际竞争新优势、拓展新空间、培育新动能、营造新氛围,筑牢全省高质量发展的县域根基,建立健全开放创新相互促进、良性互动的县域发展机制。